

# LA ACCION OBRERA

Circulación: a República Argentina 200

24 EPOCA

La muerte de la burguesía,  
es la vida del proletariado.  
M. Bakunin.

PERIODICO QUINCENAL REVOLUCIONARIO  
Editado por la Agrupación «Salud y R. S.»

2 Centésimos

AÑO L

Villa del Cerro, 2a. quincena de Setiembre de 1922

NÚM. 4

## CONOCEMOS EL PERIODISMO

A nuestro juicio, el periodismo — así como el magisterio y el ejercicio de la medicina — es un noble apostolado, más de lo que en cuanto intereses en su ejercicio otros factores que la cosa misma, tales como son, el interés económico, etc. Es éste el que predica sobre y desdramatiza todo empleando un lenguaje que apela paupéreos pagos, y, por lo tanto, debe escritor en beneficio de quienes renuncian al trabajo, sin otro mérito que estampar en el papel cuanto se uno se ordena.

«No es una indigna, acaso, con los colores de la prensa, sirven, y para servir, para defender monopolios y engañados intereses propietarios de cerca, si reviven, además, para mantener latente entre el pueblo — bastante incapaz, todavía — el odio hacia los hijos. De las otras «partidas», comunistas, la lección habla pacíficamente o religiosa, segura, tonta?»

«No es indigno e irritante, que el periodista, con debida ser ficio de paupéreos y explotadores, que debiera hacer la cultura por digno, despotizarlos en los cerebros, dejando tras de si, una estúpida banalidad, de capitalización intelectual, de cultura superior, de elevación moral, capaces de llevar al hombre a la plena posición de sus facultades y al verdadero dominio de sí, mismo, es indigno e irritante, repitamos, que el periodista, en vez de tener las predilectas condiciones, resulte, en cambio, un sostenedor de la ignorancia y el cuestionamiento?

Y esto ocurre, precisamente, con la prensa burguesa, propiedad de grandes capitalistas, o, por lo menos, subvencionada por ellos. Lógico y natural defensa de los intereses de la clase a la cual habitan, subscripta, no pierde oportunidad de luchar en su seno contra sus adversarios, incluso en estos trabajos por la destrucción de la actual organización Social, dentro de la cual, tan a sus amadas hiladas.

Por el contrario, lleva a ella, aliados y va tomado corriente, la otra, la prensa obrera y revolucionaria. Escrita por y para los obreros, no constituye modo de vida para los que le dedican gran parte de su tiempo y sus energías. Todo lo contrario, resulta a costa de la ruda lucha contra las que nos gusanos miserables, para, en su deseo de vencer, la resulta al desembarco, al nacer y a toda suerte de victimas y horribles expresiones que tan necesarias nos son después de la resurrección de nuestra prensa jornalera, a la tarea de escribir para el periódico, ya sea colaboraciones, por nuestra parte de material, si en que formamos parte de la redacción. Y así hoy, mañana y siempre, nos escribimos en espera de recompensa, ni tampoco por el prurito de lucro, para pedantería. La hacemos porque es necesario, y por ser un deber que nos dicta nuestra conciencia, para nosotros mismos maduramente capacitados, justo es que apáremos a capturarnos a los que no lo están. Esta es nuestra recuperación y nuestro premio. Por extenderlo así, dedicamos a nuestra prensa lo mejor de nuestra inte-

ligencia y de nuestro entusiasmo. Llenos de brío, nos damos a ello por entero, haciendo abnegación de cálculo y verificación de los sacrificios que nos reporta su sostenimiento y difusión.

Al entendimiento y practicamos el periodismo.

## De Actualidad

### BOMBAS

La prensa mercenaria posee el grito en el cielo, a causa de que, en estos días, se han producido ciertas explosiones de bombas produciendo víctimas. Y, cosa más natural, esa prensa atiborrada hace ésta la culpabilidad, sobre los obreros, en la medida en la que la impresa pública V. A. actúa en calidad vecina. Vengativas medidas de las autoridades contra los «agitadores profesionales», como ella llama a los trabajadores revolucionarios que propongan entre los normas de liberación del yugo capitalista-estatal.

Mas, lo que no es cosa de prensa, a mejor dicho, no quiere ser, lo que, con seguridad los dirigentes no han sido, en su caso, al que obviamente no basta, al principio otro de los que ella misma de «agitadores de oficio», cosa que habría que ir a buscarlos entre los «obreros pioneros». — Los cuales necesitan algo para justificar sus bárbaras medidas de represión — Estos hechos, en este caso, del Concejo Municipal, como lo han sido, no son y lo serán, de los patrones partidistas.

Por otra parte, nosotros decimos: si se analiza fósil los obreros los intereses de los anarcos anarquistas, qué hay de crímenes en ello?

Años no son víctimas de la mala feria violenta de prensa mercenaria europea? Poco bien propagan en la mente popular. Defendamos nuestras derechos violentemente, ya que violentemente nos atacados. Ojo por ojo, diente por diente.

### Eterna estupidez

El círculo del Capitalismo se está nota-

ndo en todo su repudiable desorden al observar del doble norte, de prelio y de negativa que desarrollan, en el vieno continente, los dos grupos antagonistas imperialistas, en sus gresas de confrontación con las capitales europeas, en dar con la llave de la victoria.

El Diario nómada y el Diario aliado se contraria, después de obligar al Trabajo a armarse y hacerse matar «para mayor» cosa si del dolor establecida.

La supremacía del uno o del otro, en el mercado mundial, quieren, ahora, alentados por la eterna estupidez de las masas productoras de entendimiento casi abierto a los contendientes enemistados recíprocos, que el formidable tributo de guerra impuesto por el vencedor al vencido sea pagado, así por los arapacadores del capital, sino por los mismos soberiores de la expansión carnicie-

ria en que actúan, para exterminio, trabajadores contra trabajadores.

Y así dando muestra de tan ejemplar-experto de sacrificio, curará de los heridos a la enciada Alemania; y mediante el valeroso esfuerzo de sus hijos abnegados, volverá a su antiguo explendor de nación invencible, ya que lo, puesto nuevamente frente a frustas ambas rivales potencias en capital, no tenderán ellas a provocar otra vez y a desen-

## TEATRO EDEN CERRO

El sábado 30 Gran Velada Artística — Literaria - Musical

Organizada por «LA ACCION OBRERA»

A total beneficio del diario «LIBERTAD» de la F. O. R. G. que aparecerá en breve. — Todo obrero considerante debe concurrir a este acto que beneficiará al futuro vocero de los trabajadores

(Véase programa)

Las entradas para esta función se encuentran en venta en la «Tipografía G. en Cune» y en todos los centros y agrupaciones anarquistas del Cerro.

«Hay que pagar, en concepto de indemnización metálica, miles de miles de millones? Los capitalistas, recordad que deberían pagar la guerra, nuestras agravios y daños, más aún, con doble cuota ya que fuiste repuesta del año que anastasio, con la sangre y el dolor de sus víctimas innumerables caídas en los campos de batalla, cumpliendo las promesas, que tuviste, cumpliendo y con la mano puesta sobre el corazón, como para defender la libertad, tuviste, particularmente a punto traidores que «con admirable heroísmo defendieron el sol naciente de la patria», para que haga otra estufa más, aumentando a diez o doce horas la jornada de trabajo y así poder, con esa desdormentada patriótica superproducción — que no consista en solo robarle al capital explotador — hacer frente a las exigencias de la «Reparación» — pagaña por el Capital victorioso.

Megalópolis, ¿verdad? Pues, lo mejor del caso no está en esto, sino en que los trabajadores manifestaron, por la voz de sus delegados, estar de acuerdo con esa idea de salvación del Capital propuesta por su más genial representante, el multimillonario Símon, monopolizador de la gran industria prensa.

Más horas, de trabajo! ¡Hasta el día siguiente infaltable que el Capital precisa para salir de las dificultades insalvables que él mismo construyó para sus pasos. V. en resumen, que si remedio se busca, por causa, ademas de hacer que el pueblo pague, hasta por franco, todas las consecuencias de la guerra desaguado, de haber sido un simple a la fuerza, trabajador Capital, ademas, con estas hasta alrededor del país, hermosas y bellas fábricas que sirven para sacar tales fabulosas ganancias de clausura de millones, se prendió dominio sobre aquellos y poco importaba rebato de proletarios que lo es actua.

Y así dando muestra de tan ejemplar-experto de sacrificio, curará de los heridos a la enciada Alemania; y mediante el valeroso esfuerzo de sus hijos abnegados, volverá a su antiguo explendor de nación invencible, ya que lo, puesto nuevamente frente a frustas ambas rivales potencias en capital, no tenderán ellas a provocar otra vez y a desen-

cadear otro catástrofe lentamente destructor, ya que la lucha bárbara popular, encendida y contenida, presto pronto su espaldas a esta cínica política de capitalismo que ha de dejarlos en cueros, a su propia desvergüenza.

PREVER QUESOCL.

### AVISO

En el número del 30 de Setiembre se sorteará la réplica de un corral de traje que anda en circulación en beneficio del diario «Libertad» de la F. O. R. G. Cu-  
yo costo es de 0.10 el número.

### ACUSO

Atrazo a los estadios!

Y con fatigas de crujas, que en su imbecilidad no sonris felices...

A ese montón de «cordeliers jove-nes» que aceptan la lisonja de la diversión y gana para divertir a los amos al mismo tiempo...

A los que protestan y mantienen insinuaciones, que todo el protesto de cultura desgraciada, frívola, que se dirige a la juventud, para que crezca que salga de su menor condición de mimoso criadero...

A esos que adoran las piernas y despiden a los cerebros...

A los infantiles que tienen que trabajar para, mal vivir y que dedican al tiempo de descanso, no para recuperar las horas perdidas en el trabajo a que están obligados-durísimos, no para instaurar leyendo un libro, sino para ejercitarse en el foot-ball y educar los pies...

«Poder inventar!... ¡Docompadres, encasillar!...»

Eso.

### Los robos del Jefe del Polvorín

Los productos que llegan al polvorín del Cerro, para el consumo de los soldados, son vendidos a los precios y precios de guerra...

En el próximo número publicaremos la cantidad de productos, el número de los almacenes y soldados que intervienen en los mismos negocios para que se dé cuenta el punto de lo que hacen estos bandidos con el destino de nuestra patria,

## Pensamientos Revolucionarios

Que los vinos son báñulos para querer vivir en todo el mundo, pero poco saben si por qué.

En que se pieran las piernas, por lo cual no corren.

¡Corren! A esto se reducen las garras invasoras.

Véase la historia. Toda sublevación que se ha iniciado de noche ha sido ávidamente sofocada. Los que han rechazado, en su Egipto como en el extranjero, han sido siempre derrotados.

Y se comprende bien. Una sublevación es una guerra que se prepara en la noche, la policía más tarde advierte preparaciones. De día se produce inadvertidamente confusión y pánico; de noche, el enemigo tiene las calles libres para maniobrar. Y, por último, los ciudadanos que han de asumir una sublevación abundan más fácilmente, si es de día, la oficina, el taller o la fábrica, que si es de noche la escena y la cama.

Convive con el "sentido popular", en un día de revolución, entienda poco o no entienda de política, porque es mejor vivir en un régimen de libertad y democracia, ochara de menos cosas y vaciarla. Un hombre civil, desconocedor del arte de la guerra, tendrá la osadía de la ignorancia. Hasta el caso de cierta amputación que fue necesario hacer por un accidente en una carretera un doctor allí presente no se prestaría porque se creyera de instrumentos, de aparatos "profesionales", desploméfantes y hasta de agasajar parte y un campeón la ejecutó flemáticamente con su chichito de mano.

### SUS DÍAS DE LOS TRABAJADORES Y DE EDUCACIÓN

Quién sea educado con tales altaneras humanas, en su sentido de libertad y auto-expresión no se arrenderá a ser esclavo, a ser una paciente bestia que tan solo, trabajo, come, duerme y se reproduce, turpo, incisamente, mecanicamente, sin naciones de nada, sin abolir en las causas y sus efectos; sino que, por el contrario, será una bestia total educadora, un comunista, liberal, solidario, humanista, de carácter, segun si se maneja capar de la más amplia responsabilidad moral. Sólo en esa patria, se verá apto para ejercer en una sociedad libre, armónica, de acuerdo con las súbditas leyes naturales e inteligente aprovechamiento de sus fuerzas y cuatro con ella tangencial. Y educar en este sentido, es una obra eminentemente revolucionaria, que contribuye grandemente a darlos los actuales valores humanos, que son seguramente la vida misma. Ello, además, nos ubica adentro, conscientes, y va edificando los cimientos de la sociedad del porvenir, a la cual debemos dedicar la mejor de nuestras energías y nuestros entusiasmos.

Es por esto, — y por estas motivaciones que venimos nombrando en otros subcapítulos, que somos de suma utilidad, el educar al estadio de estos interesantísimos problemas, al cual hemos prestado menor atención de la que, en sí, merece.

Es necesario hacer algo en pro del racionalismo, único método de educar al ser de acuerdo con la Naturaleza en vista a hacerlo apto para desenvolverse en la vida. Es conociente que, especialmente, los trabajadores se dan exacta cuenta de esto, y de la propia educación que reciben sus hijos en las escuelas invasoras. Y, por último, alegremos que las escuelas racionalistas piden libertad e efecto; sólo falta que los

Al primer punto de mucha atención, los Gobernantes sacuden los cables. No está mal discernir cuando se trata de algún motivo callejero. En un día de verdadera revolución, toda la arena del gobierno será polvo para dar gusto a los revolucionarios, y éstos harán bien en agregar la sopor elaborada según cierta escuela que les atrae guisos que os asesinan.

Iniciada una revolución, el pueblo no debe consentir que se ciernen los agujeros. Es costumbre de humildad: cada reguado debe ser una Casa de Socorro. A parte corrallito anzuelo.

¡No nacio que el día de revolución nacieron las fuerzas populares feriles y cariñosas, pintadas y perdiidas, polvora con humo y dinamita; pero lo indispensable es desparramar de picos, patas, troncos, barbas, claros y martillos.

Aparte corralito anzuelo.

Se dice que las barricadas han llegado sin instar; no fueron, nunca de la noche a la mañana, pero lo más desastroso es que se hicieron sin instar. No para defendidas, sino para invadir.

El verdadero objecto de una barricada es atacar al enemigo y detenerlo

para dejarlo de otro.

Las señeras barricadas son de papel siguiéndole las que se construyen con muchos restos de papel de barba, de papel de estopa y una de papel sellado.

Pero las señeras barricadas son otras y eléctricas.

¡Si la viene yo!

M. ESTRELLA.

trabajadores quieren, un popazo sacri ficio de razón y justa. Toca a los obreros, resaltar. Lo querrán? Ellos tienen la patria.

### DE LOPEZ MONTENEGRO

La Anarquía es una idea, mejor dicho un conjunto de ideas generosas y sublimes, que todas son de vida y dignidad de muerte.

La Anarquía affirma segundo, es decir, necesita todo principio autoritario y de jerarquía para hacer imposible la libertad, el dolor, la miseria y la ignorancia.

La Anarquía bane la dignificación del hombre y sacar de todos sus tipos representaciones lo mismo al obrero que al burgues, tanto al oprimido como al oprimidor.

La Anarquía se compadece de la lamentable equivocación en que pacas caudillos impiden que, si se planteara, no social la sociedad otra régimen que la fuerza bruta individual; el grueso salvoirse de la muerte.

Todo es de todos, todos indios para cada uno y cada uno para todos. La familia universal, la lengua única, el amor y la justicia imperantes.

Los anárquicos gozan de la immortalidad en la lucha; de las dictaduras que preparan a las generaciones venideras, por medio de su altruismo, fundador de la igualdad económica y por la superación de todo principio autoritario, supresor que dejará cumplir la sentencia del sa-

bio enemigo su ipso-enemigo. Este económico a él mismo, en nombre de él mismo, por la fuerza, por la fuerza, y prenderán del cuento más a los otros, dicho por Cristo. Solo así podrán olvidarse las heridas guerreras y las inicuas explotaciones.

El anarciso debe persuadirse de que la raza muy poco tiempo sufrió por que los fundamentos de la sociedad actual se desmoronan.

Entre la infamia de que los capitales tienden a concentrarse en pocas manos, quedando excluidos la mayoría de los que no tienen ni necesitan, la que anima el fanatismo y deseo de los dominios, la por administración oficial que mantiene el comercio, industria, agricultura y arte, se sabe impedir si conmemorar los desastres de la naturaleza inconsciente.

Entre los vicios y errores de que se hallan contagiosas las multitudes, por causa de ideas falsas y supinas ignorancias en que las mantienen los gobernantes para su supervivencia mejor.

Entre los avances del progreso, que llevan de necesidades a los pueblos y la resistencia de los privilegiados a ese mismo progreso, resumen general.

La India arranca el capitalista al imperio y el europeo devora India.

Ya no se cuenta por siglos. El mundo es más rápido y urgente. Se multiplican en Internet.

Italia, Portugal, España... luego Rusia, Alemania y otras naciones, se llaman en los bordes de la guerra, oír oír, sin pié, y algunas con billetes de presente.

No importa. Bismarck cuando dijo:

«Yo no sé cuánto por siglos. El mundo es más rápido y urgente. Se multiplican

en Internet.

La guerra... ¡oh! la guerra espantosa no por bondad, sino por las consecuencias. Hasta sobre los gobernantes que esta guerra será la penitencia, pésima de la Revolución Social, cuya førmøgelse epílogo es la Anarquía. Si el de los gobernantes políticos.

Por eso la desverga y la contiene los diplomáticos; por eso continúa, aunque agonizante, aún grito.

Cubanos son ya los que, rebasando los límites de la política, atravesan las frustaciones del socialismo.

Si contar las comodidades, nubes obviamente generadas y los más numerosos resultados de Nuestra América, las potentes y organizadas para variar la faz social, venas al Póntico nómada provocar el socialismo, como lasse suscitan a numerosos Diputados de las cárceles gubernamentales y a perdidos republistas en totalidad; venas escritores ilusiones, literatos, filósofos y hasta hombres de ciencias, empujar las falanges reformistas; y venas subrida la fuerza de efívios emancipadores, que si, por el momento, no mandan la completa transformación anarquista, que con perfecta y lógica regularidad, que la fuerza de la fuerza, de la fuerza, sea, finalmente, el cercado del invasor, que impone el fruto del trabajo que constituye el esfuerzo trágico, y la más amplia libertad de todos los seres humanos, y es la libertad de todos aquéllos que están en los círculos, pidiendo delitos que nunca han cometido.

En marcha, hermano, para no al madrero sino al triunfo de nuestros justos derechos humanos. Filmes, súgaras, que el triunfo es de los fuertes y de los débiles. Por lo tanto, somos fuertes heredadores, en una palabrería y de la fuerza y del enfado nuestro, surgirá, no cabe duda, la libertad y el bienestar de todos los trabajadores y formularán la tierra, las industrias y demás ramas de la actividad humana.

Si permanece algo incomprendible a nuestro cerebro, algo chocante a nuestro raciocinamiento, continuamos en nuestro estudio analítico, es siempre preferible antes de pasar al campo de los debates con una profunda evocación por comprensión, o una absoluta falta de comprensión.

Es preferible un hombre dormido, antes que otro despierto pero atado. Es preferible un hombre sin ideales, antes que otro con ellos, pero tristemente equivocado. Y es porque mientras el primero es un campo propenso a la muerte y la frustación, el segundo es un terreno estéril, donde se cultiva y producen males similares, merced a su misma equivocación y error.

Pues, si en el punto de la definición, el magno de nuestra vida desde el punto de vista ideológico por ser el que determina todo lo que de bueno o malo se pueda hacer en él, es lógico que sea el que en el con más real sentido es tanto y verdadera conciencia.

RAMÓN R. ABIAS

## ¡Siempre los mismos!

Marchas a pañuelos preservados, rompiendo el frigorífico, si abismo de muerte. Y marchas cubileñas, siempre mirando hacia el norte, los rudos e irreducibles hijos del trabajo. Marchas hacia donde toda la vida humana sufre y soñó el coraje más doloroso e irritante de los que mandan de los jefes, capitanes y alféreces, puestos al servir de los pasquines, esos negros explotadores y asesinos de la clase trabajadora.

Si marchas indiferentes casi bestias que siguen inconscientes e ignorantes al lugar donde termina para el destino de los que mandan, sin techo, sin hogar, sin dignidad al una palabra de protesta contra los que los explotan y los explotan sin compasión si lastima.

Compañeros elevemos hoy, mañana y siempre el grito de justicia y libertad, el grito que muestra hermanos de trabajo y de dolor han hecho repercutir por todos los ámbitos de la tierra, iluminándonos a la realidad, a la lucha y al combate, para que todos suden... — en una larga conciencia y revolucionaria, tal cual el que se ha de tener para que el comunismo despierte a la conciencia de los que mandan de la vida misma, nos permitiendo el fruto del trabajo que constituye el esfuerzo trágico, y la más amplia libertad de todos los seres humanos, y es la libertad de todos aquéllos que están en los círculos, pidiendo delitos que nunca han cometido.

En marcha, hermano, para no al madrero sino al triunfo de nuestros justos derechos humanos. Filmes, súgaras, que el triunfo es de los fuertes y de los débiles. Por lo tanto, somos fuertes heredadores, en una palabrería y de la fuerza y del enfado nuestro, surgirá, no cabe duda, la libertad y el bienestar de todos los trabajadores y formularán la tierra, las industrias y demás ramas de la actividad humana.

SPARTACO.

## Definete

Definirte, ser una cosa o la otra, formar uno u otro mundo en el largo, en el infinito mundo de la sociedad en la que vivimos, grande y hermoso mundo de nosotros, visto pero no sé, que más importante es el punto más elevado, es el que más de nuestros estados necesita, para que a la vez sea inteligente y valeroso, no dando lugar a equivocaciones y errores que más tarde tendríamos que rectificar.

Definirte, al parecer análisis, es el mismo fondo de la conciencia de las diferentes doctrinas y religiones, siempre, al posible fin, sin apasionamiento, serena, firme. Es así como no llegaremos a arremontes de nuestras primas y únicas definiciones.

## Los Boycotts

Por vender productos de la Corriente «Montevideana» quedó boyocatado el anuncio que Manuel Fernández, bien establecido en la Avenida Sísley, Ciudad Vieja, Carlos María Ramírez (la Tía).

Quedó levantado el boycott que pesa sobre el almacén de Manuel Santos en la calle Portugal y Francia por haber aceptado las condiciones impuestas por el comité pro Boycott del Corro.

# PAGINITAS

## AL PASAR...

Eran las cuatro de la mañana, un frío helado y crudo flotaba en el ambiente y muchadas y apagadas—crevadas—las luces que al vehículo—crevadas—o sus ruedas de neumática arrastran el rostro. Parecían que la impiedad, acrecentar esa tempestad de tormentos sobre la ciudad dormida...

Aun titilaban algunas luces a lo lejos, encendidas por la diaria sedad que, en copos pegajosos, rasán el cielo como una multitud de los otros... en la oscuridad se veían apenas las siluetas de formas humanas que se deslizaban en el silencio, como visiones fantasmagóricas eran así dadas a ver que no se creían—que no se creían—en medio de la noche—acostumbrando el gran trueno que da las trilladas con la mirada, cuando al cesar de la pausa de una cosa viene de aspecto ligero y sonoro, siendo el rugido el grito de un lamento que parte de su interior. Asaltado por la morsedad se pone a escuchar en el silencio de aquella hora, taciturna, y sentí que una vez temblorosa por la emoción—decía—“Otra vez, ten de mi compasión”... Aquel que llegó a su casa con una spuma, por su timbre dulce y sonoro, parecía que partiera del corazón desgarrado de una muerte.

Algunas escenas de la miseria se desvelaban. Aquel más el sol y una escenita a simple perceptible, como el posterior suspiro de un moribundo—sentí que decía—“me muero mamita...” Un soler resopló en mi garganta y una lágrima rodó por mi rostro. Tuve la intención de llorar, pero la prudencia de la realidad me detuvo, d'araña que a esta hora y sin conocimiento adicional, sin un centavo de apuro, mitiga el sufrimiento de aquella desdicha...

Más recién sobre el portal y encendido de nubes. (Ah Dios mío...)—decía llorando la mujer—, ¿será posible que tú permitas que se muera mi hijito adoradito?... ¡Oh no, omnipotente, ten piedad de mí!... Otra vez la misma vocetosa, angustiosa y lastimera, pronunció estas palabras que apenas alcancé a recogerme... mí... mí... ta... di... di... di... me al-gó.

Pero esta vez la madre, loca desesperada—exclamó—nada, más allá de mi alma, a solo pedazos de piejí, a espaldas horribles...

Entendí que comprendí que la miseria y la enfermedad, están aquella humilde hogar, y sentí de cerca la miseria y el dolor del pozo.

«A donde estát la humanidad? Una nina, en hogar, percibió en la más espantosa miseria al que la sociedad corría a auxiliar a sus semejantes, si bien la bondad divina, requerida por una madre batida en lágrimas, lucía de dios!... Me alejé de aquel triste hogar, herido por el rago de dolor, con la intención de volver con algún recurso...

... A los pies de la matanza se encaminaba hacia aquél lugar, pero en mitad del camino me atajó una vieja de aspecto miserabil y, me extendió una lista que, al leerla, me dio la fuerza para aguantar el cajón de la mala que habían dejado a las ocho. Entonces sentí como si mi casa de hierro apretara mi corazón... y exclamé: “¿Qué te diré ignorancia!...

Continué mi camino hasta llegar al portal de la casa, donde se encontraban espigas viejas cuchicheando, y algunos otros riegos. Estoy en el centro de una pista de desbocadas y bárbaras paredes, estaba en un humilde cajón el cadáver cubierto de fieras, de una horrosa cara

de cabellera como el trío.

Paréme que dormía, en un semblante no dirigíste mi mirada de piso más que de arquitecto, mas ya pidiéndole de maldom me indicó que estaba muerta. A su alrededor, en unos casabachados multicosas señalan algunas velas comunes, y sobre su cabecera se erguía siniestro, clavado en la cruz, el mártir de Gilgitón.

Un llanto desgargado lugube de un cuarto adjacente. Era la madre que despidió la piedad de su querida hija.

Solo de allí triste e indignado, viendo que aquella escena, era otra víctima de la enfermedad, causa de la muerte, enfermedad del alma, de la carne. Cayeron y cayeron dramas como esos, bises de la muerte y el dolor, se desarrollaron en los hogares proletarios [...].

(Ah qué miseria moral, que degeneración en nuestra especie!...)

Continué mi camino hacia el centro confundimiento allá con el trajinaje de la muchedumbre.

Compañeros propagamos la revolución social, el consumo Anarquico en el alma sedienta de las multitudes, si queremos que desaparezcan todos los miserables, que devoran fríos panes que condenan a los pueblos, si queremos que una nueva era de progreso, amor y libertad domine a todo el mundo.

MANUEL RODRIGUEZ

## TRÍPTICO

### PASADO

Negra y tristeza noche. Sombria por doquier. Barbería, crímenes, orgía. A un lado, la muerte, a otro la vida, muerte, muerte y muerte. Al uno lado, encierro, loco, los pasos cadencios, en ese resplandor hostil, escalofrios y aterrazos. Una gran resopla de dolor encubrió todo. Dijo que la Muerte llovía celebrando un pacto con los Cáceras, para, juntos, adueñarse del mundo y trálgáronlo en una horrible bacanal, celebrando sus bárbaras saqueadas. Nervio, alegría al placer, poseído por un gran alborozo, no sabe qué expansión basculara ya no se sabe qué darán cada paso que se dé. Al fin, tras de tanto sufrimiento, encuentra lo que podría aseguurar su triunfo. Encuentra a Roma, para gozar se la contemplación del grandioso e imponente espectáculo. Y así todos los Cesares. Dafas su memoria resuena en sus sordinas de espanto y de terror. Sistemas, de prisión, una suicidio. Una gran ceremonia lo atendió todo. El Spagnuolo, que rompe nos caderas y llamas a los otros estrechos a que lo sigan. Muchos siguen su ejemplo. Sus legiones se multiplican, dia a dia, número por número. Lucha furiosa. Una gran guerra debilita estos estados, dia a dia y poner alerta a las demás mujeres. Los partidos tradicionales quedan fuera a una revolución al pueblo para cumplir sus locas ambiciones.

Contra las elevas pases resolviéndose a nuestros hermanos, debemos linternar sobre ellos para arribarlos las armas y ponerlos al servicio nostro.

Mientras tanto confrontan a los gritos de los políticos con nosotros gritos al mestizaje con el mestizaje y a la leva' lucha civil con la revolución social.

(Ah, los hermanos!... Vamos, los hombres libres que no saben al parlamento ni si a la presidencia, para que supieren y subrida sobre a la goliardia o a la horca por el pueblo, por la libertad y por la Anarquía!...

### PRESENTE

Hicieron lo last. Por todas partes, lucha encarnizada. El haber de hoy, no soporta su resignación se paga, como sus antecesores, el exilio y el silencio. Grandes aperturas sacuden el mundo. La tiranía y el despotismo, sacuden, tocan a la tierra. Los poderosos, tiranos. Mas, luego en vano. En tres medidas de represión, en vano engañan. Esto es acaso.

### FUTURO

Como feliz promesa, vibrámonos el futuro. Todo es luz, alegría, vida edificadora e inconfundible. Estoy en el centro de una pista de desbocadas y bárbaras paredes, estoy en un humilde cajón el cadáver cubierto de fieras, de una horrosa cara

de cabellera como el trío. Poco que dormía, en un semblante no dirigíste mi mirada de piso más que de arquitecto, mas ya pidiéndole de maldom me indicó que estaba muerta. A su alrededor, en unos casabachados multicosas señalan algunas velas comunes, y sobre su cabecera se erguía siniestro, clavado en la cruz, el mártir de Gilgitón. He sido la magnificencia de la vida en el Fútbol. JUAN CARLOS TRUJILLO.

## PA' MIS QUERIDOS COMPAÑEROS

Cuando los chicos nos regalamos que asistimos al matangüa calido y esperando que nos paseó ó observásemos la fiesta, los aves negras, los historias—los políticos, bals—andas rondando los ranchos y lugares de cosas lindas y con palomas bonitas cuando pagábamos a tíos [...].

Nos hablaron de la patria, por ejemplo, ésta señora que ha dejado más padres sin hijos, y hijos sin padres que festeja tiene mi poncho.—De la patria —d'esa pobre alacria que se ha visto obligada a tapar con su redoso una pista «pionero» y que ya es tanto tiempo que no se acuerda de su nombre—.

Nos hablaron del estadio «nacional»—Ese exceso impetuoso que tiene vigas cortadas, —d'ese malo estupendo que mandó de la Crepa como cosa d'importancia.

Nos hablaron de «futbol» o de «mangone», d'ellos mismos más posible... Y se suben, por qué muchachos?... Porque Noviembre se acerca pues, y con las elecciones...

Lo q' es a mí?... Ni muchos, compañeros... Y si el que andales son gloriosos, otro tanto espero q' lugan.

G. LLOMÀ.

## Protestamos

El Centro Femenino Anarquista denuncia su más rotunda protesta contra ciertas damas burguesas de esta villa que en su deseo de las madres del Corral se adhirieron a abusos tristes, apoyando la candidatura de un político antiético.

Protestamos de todas maneras iguales que llenaron los dibujos del partido socialista y se puso en el triunfo del capitalista o la representación cioè.

No creemos tenernos que protestemos por el temor a la revolución, pero el temor a la sangre que podría costar, ay, nosotras protestamos por la adhesión infantil que no queremos compartir. Que venga la revolución, pero al Social, que corre la sangre, pero para libertar al pueblo, que defiende el cañón y la matralla, para en defensa de los trabajadores estuchar de un régimen, y no para hacer un simple cambio en los altos puestos del Estado.

Noviembre está llegando, en ese mes debemos estar todos, dia y noche alerta a las demás mujeres. Los partidos

tradicionales quedan fuera a una revolución al pueblo para cumplir sus locas ambiciones.

Contra las elevas pases resolviéndose

## Para los revolucionarios

### Preparación de explosivos

Muchos compatriotas están en complicio desacuerdos con la publicación de estos artículos y dirijen que mejor se acuerden de sus deberes, que las formularios específicos de un oficio, que las fórmulas que necesitan de que vivian, han peligrado la vida de quienes las manejan y la mar de palabras?

Nosotros contestamos: La violación de un fórmula nos costaría mucha tiempo, tipo que no indicar en nuestro periódico en la medida de manejar las armas de positivo valor para los revolucionarios, si frente a nuestras series y diariamente los oficiales se ejercitan al blanco y en el manejo de fusiles, cañones y ametralladoras?

¿Que lo que hacemos es un delito? Yo lo subiendo. No hace mucho también eran delitos las verdades científicas, era un delito el sólo pensamiento anárquico; y como dellentres pasaron a la historia entregando sus vidas, los Cápitanes, los Gómez, los Servets, Ibars y Francisco Ferrer.

Y si hoy es delito el indicar las armas con las que podemos igualarnos a los ejércitos sometidores del estado-burgués, nos nos conste.

Capitular burgués, más el más rebeldía, conviene, con scandos en que la sociedad sea esta la que se responda de las anarquistas, en que se acuerde el cambio de régimen; pero es legítimo el momento decisivo, en las peleas las chachas aplauden al ejército que desafía una manifestación popular, apela locuicias, mata rebeldes y aplasta niños y mayores. Lo que queremos decir es la razón de la ideas no tiene fuerza para élito y que precisamente la fuerza será la única encargada (como en todas las revoluciones) de destruir la presente organización social basada en el error, la capitalización y la fuerza armada.

Más tarde continuaremos:

¡Tienes tu mano, antisocial!

Los bombas de mano que puedes llevar en los bolígrafos, es lo suficiente que tengas un cartucho de dinamita rociado con una cantidad de metalla merda y del tamaño que se quiere; cuando se descan de mayor potencia se lo van adhiriendo más cariñosas, por lo general de 2 a 3 cartuchos hacen efectos terriblemente letales, basadas contra atracos, que los desarmados, aunque trasciervan un dinamero de 30 centímetros a un radio de la linea firme la parte q' medio punto en contacto con un solo cartucho.

Adquiriendo la práctica de manejaria, se hace un tiro tan certero como con revolver, con la circunstancia de ser todo seguro.

Consejo: no desechar mechas sin humo que lleva borra una mezcla de calabazo (que se llama cordeel de mante) por espacio de 3 horas, en una disolución de 1 litrograma de nitroato de plomo en 5 litros de agua; esta mezcla es especial para aquellos momertos que no contienen q' aluminio o sentir el olor y humareda que producen las otras mezclas.

LITERATURA.

En el próximo publicaremos otras fórmulas de delicada manejia; pero más cómodas para emplear.

Bienvenido a "El Día", Corriente Montevideana, "antes Solres" y senderes impresa La Nación y El Caso!

